Тема: «Води суходолу. Річкова система, річковий басейн, вододіл. Елементи річкової долини. Пороги і водоспади».

Мета: сформувати знання про річку і її частини, дати відомості про будову річкової долини, живлення й режим річок; розвивати вміння створювати образ об’єкта; виховувати любов і дбайливе ставлення до природи.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: підручник географії, атлас, карта  півкуль, фізична карта України, таблиці, мультимедійна презентація.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.

1. Які види природних ресурсів має Світовий океан?

2. Які біологічні ресурси Океану використовує людина для своїх потреб?

3. Які мінеральні багатства зберігає Океан?

4. Як можна використати енергію вод Світового океану?

5. Внаслідок чого забруднюються води Океану?

Бесіда: 

1. Які річки є у нашій місцевості?

2. Де бере початок і куди впадає річка Вільнянка?

3. Чому люди здавна селилися по берегах річок?

ІІІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності.

Води суходолу включають поверхеневі та підземні води. (слайд)

Поверхневі води становлять 0,02% гідросфери Землі. Проте ці води найбільш активно використовуються людиною.

Головним персонажем сьогоднішого уроку є річка. Історія розвитку більшості давніх цивілізацій пов’язана з річками. Вони є головним джерелом прісної води: служать природними шляхами сполучення, недарма річки заведено називати водними артеріями. І наше завдання дізнатись, що являють собою річки і як вони «живуть». 
(слайд)

ІV. Вивчення нового матеріалу.

Докладно з річками ми познайомимось, спускаючись на човні найважливішою річкою України – Дніпром. Минуле, сьогодення й майбутнє України багато в чому пов’язане з цією річкою.

(слайд)
Річка – це природний водний потік, що тече в поглибленні, створеному її рухом.

Заглиблення, по якому рухається річка, називають руслом.

Частина долини, зайнята водним потоком постійо, називається річищем.
Дніпро – третя за довжиною річка Європи. Як і кожна річка, Дніпро бере початок з витоку.

(слайд)

Витоком може бути джерело, льодовик, озеро, болото. Дніпро бере свій початок в Росії на Валдайській височині на висоті 243м. із болота Аксенінський Мох.

На своєму шляху Дніпро перетинає різні природні ландшафти. Верхній Дніпро тече серед лісів, горбкуватою місцевістю. Береги досить високі, у деяких місцях ми не побачимо жодної заплави.

(слайд)

Заплава – частина річкової долини, що періодично затоплюється водою.

Далі Дніпро стає повноводним завдяки річкам, які впадають у нього. Ці річки називаються притоками (знайдіть в атласі і назвіть найбільші притоки Дніпра).
У середній течії, від Києва до Запоріжжя (621км.) долина Дніпра широка. Ми пливемо річкою і милуємося пейзажами.
В окремих місцях на схилах річкової долини Дніпра можна побачити східце подібні або трохи похилі поверхні – це тераси.

Тераси – частини річкової долини, які раніше були заплавою, а тепер ніколи водою не заливаються.

На річках відбуваються постійні зміни рівня води протягом року. Це явище називають режимом річки.

Найвищий щорічний рівень води в річці після танення снігу називають повінню.

Найнижчий рівень води в річці – межень (влітку та восени).

Льодостав – період нерухомого льодового покриву на річці.

Паводок – раптові підйоми рівня води в будь-який час року, викликанні випаданням дощів та посиленим таненням снігу.

Особливість річки – постійний рух води. Коли припиняється живлення річки (поповнення річища водою), вона пересихає.

(слайд)
Річки живляться дощовою водою, талими водами снігу та льоду, підземними водами. Більшість річок мають мішане живлення з переважанням одного з джерел живлення. Дніпро взимку, коли вкривається кригою, живиться підземними водами, навесні – талими, влітку й восени – дощовими і підземними водами. У зв’язку з цим кількість води в річці змінюється за сезонами. (знайдіть в підручнику і зачитайте для яких великих річок світу характерне те чи інше живлення)
(слайд)

Долини рівнинних річок широкі, звилисті. Гірські річки мають глибокі вузькі долини, які часто захаращені великим камінням. (Які річки за характером рельєфу переважають в Україні і нашій місцевості?)

Географічний практикум

Вставте пропущені слова:  русло, джерело, болото, озеро, притоки, гирло, річкова система.

Річка починається з ... , це може бути ... , ... . Вона тече поглиблення, що називається ... , на шляху в неї впадають інші річки – це ... . Разом із головною річкою вони утворюють ... .
(слайд)

До будівництва гребель ГЕС між  Дніпропетровськом і Запоріжжям, де русло річки проходило крізь виходи твердих порід, на дні були підняття, що називаються порогами.

(слайд)

Пороги – виходи твердих гірських порід, які перетинають шлях річки. 

В цьому районі налічувалось 9 великих порогів. У 1932 р. нижче від порогів було збудовано греблю Запорізької ГЕС висотою з 9-ти поверховий будинок. Вода затопила пороги, і вони тепер не заважають судноплавству.

Якщо на шляху річки трапляється великий виступ, складений твердими породами, утворюється водоспад. Найбільше їх у горах. Найвищий водоспад у світі – Анхель у Південній Америці. Його висота 1054м.

(слайд)

Є водоспади в Українських Карпатах і в Кримських горах.
(слайд)
У нижній течії, відразу за Запоріжжям долина Дніпра стає широкою. Річка вступає у світ степів. На берегах з’являються безкраї поля пшениці, кукурудзи і соняшника. Нижче за течією створено Каховське водосховище, і ширина річки тут досягає понад 2км. Аж до Херсона правий берег піднесений, а лівий майже весь час низький.

Свій багатокілометровий шлях Дніпро закінчує, впадаючи до Дніпровського лиману – затоку Чорного моря. Тут розташоване гирло Дніпра.

Гирло – місце впадіння річки в іншу річку, озеро, море, океан.

При впадінні в море річка утворює дельту, зайняту плавнями.

Дельта – рівниний простір, складений річковими відкладами. Нагадує грецьку букву дельта, що і визначило його назву.

Мозковий штурм

Сибір відомий своєю суворою зимою, температура тут може опускатися нижче -60. У таких умовах трапляються випадки, коли річка промерзає не тільки зверху, але й із дна. Один з очевидців розповідав, що коли кінь провалився крізь лід у таку річку, то його витягли живим і – найдивніше – сухим. Використовуючи опорні слова, поясніть, як це могло статися (живлення, зима, опади, підземні води, дно).
VI. Закріплення опорних знань і вмінь учнів.

Географічний практикум

Підніміть руку, коли почуєте неправильні твердження барона Мюнхгаузена, і виправте його помилки.

Юний друже! У пошуках витоку однієї річки я вирушив униз за її течією. Йти довелось зарослим травою руслом. У деяких місцях мені зустрічалися невеликі моря, характерні для долин річок. Я звертав увагу, що в річки є притоки, які беруть початок від русла головної річки. У заплаві річки на соковитій траві паслися корови. Я виявив, що річку підживлюють численні джерела. Навіть у посушливий період вона не пересихає завдяки підземним водам. Узимку живиться тільки талими водами. У деяких місцях на схилах долини було видно тераси. Чим нижче за течією я спускався, тим річка ставала все вужчоюй вужчою. Нарешті я опинився біля витоку – ним було море.
VII. Підсумок уроку.

VIII. Домашнє завдання.

Опрацювати параграф 45; вивчити визначення; розібрати проблемне питання 5 ст.196
